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Формування професійної майстерності у майбутніх інженерів-педагогів швейного профілю засобами етнодизайну

Масове промислове виробництво одягу другої половини ХХ ст. привело до відриву його від народних традицій і перехід до одягу, так званого загальноєвропейського типу, внаслідок чого повсякденний костюм втратив етнічні ознаки. Як наслідок, поступово почали зникати традиційні вартісні орієнтири, формуватися нові запити й смаки. Вже до середини ХХ століття традиційний одяг у більшості регіонів України взагалі зник з повсякденного вжитку. 

Результати аналізу розвитку одягу в Україні  протягом ХХ століття свідчать, що в різні його етапи мало місце використання традиційних елементів крою, а також традиційних елементів в оздоблені одягу, звичайно в поєднанні з сучасними формами костюма, згідно з напрямами моди, що панували в певні періоди часу з більшою чи меншою інтенсивністю. Як бачимо, інтерес до етнічного, глибоко закоріненого у підсвідомості народу не зникав ніколи. В різні етапи розвитку вітчизняного дизайну одягу майстри отримували наснагу з народних джерел, напрацьованих і відшліфованих багатьма поколіннями. 

 Чим же приваблює народна спадщина сучасних майстрів одягу? Перш за все, своєю декоративністю, що є характерною рисою традиційного народного вбрання. Щедра й мальовнича природа формувала естетичні смаки українців. Захоплюючись красою навколишньої природи люди намагались перенести її в свій побут, збагачуючи і прикрашаючи буденне життя, надаючи витворам своєї праці певних естетично-художніх ознак, що відображає високу художню культуру народу. Неперевершена майстерність народних майстрів, їх вроджене відчуття композиції у створені й оздоблені святкового і повсякденного одягу, виготовлення матеріалів для нього, також вказує на розвиток народних ремесел, пов’язаних із створенням народного вбрання. 

У народному костюмі поєднується мистецтво художнього ткання, вишивки, обробки шкіри, плетення, набивання, гаптування, в’язання, мереживо, аплікація, тиснення, клаптикова техніка, виготовлення зйомних прикрас тощо, які вирізняються багатством художніх прийомів виконання.

Протягом ХХ століття стрімко розвивалась техніка, а з нею й новітні технології в пошиті та оздобленні одягу, освоювались нові матеріали, що докорінно змінило український стрій. З історії моделювання одягу в Україні другої половини ХХ століття відомо, що традиційні елементи народного одягу втілювались дизайнерами не лише в окремих виставкових, експериментальних і подіумних взірцях, але й впроваджувались у промислове виробництво, про що свідчать вітчизняні журнали мод та виробнича документація. 

Можна зазначити, що розвиток сучасного костюма і пов’язана з цим розвитком сучасна мода є важливою складовою матеріального та духовного життя суспільства,  містком між минулим, сучасним і майбутнім. Відносно цього актуальним є  вислів М.А.Хайрудінова, що традиція – це важливий блок в системі культури етносу. Вона є  провідним фактором,  відмінною рисою окремо взятого народу. Традиції є могутнім засобом національного виховання і об’єднання народу в одне духовне ціле [12, 45-48]. Велике виховне значення традицій відмічають у своїх працях Є.Сявавко, Т.Мацейків, Ю.Терещенко, І.Зязюн,  О.Невмержицький, Г.Сагач, Е.Шадкий, М.Чепіль, К.Левківський, О.Сердюк та багато інших. 

“Хоч багато національних та особистих цінностей міняються досить часто, цінності які засвоюються через традицію змінити важко. Навіть коли такі зміни відбуваються, - вони вторинні, а не первинні.”- визначають американські вчені К.Сітарам та Р. Когдеп, і далі “Коли молоді люди говорять, що їх “цінності” відрізняються від цінностей їх батьків, - вони, насправді, мають на увазі не цінності, а переконання”[ 3, 45]. 

Розвиток одягу і костюма віддзеркалює у собі всі зміни, що мають місце у суспільстві того чи іншого періоду. Костюм несе образну характеристику не лише однієї людини, але й окремого етносу, нації, народності та епохи в цілому. «Мода весь час звертається до минулого і перебуває у постійному пошуку нового» - говорив Джанні Версаче, знаний модельєр ХХ століття [1,12]. Вона є миттю між минулим і майбутнім, поєднувальною ланкою між ними. Збереження нації - у витоках, що полягає у наступності поколінь, історичній та культурній пам'яті народу, а отже і перспективі майбутнього. Формування культури майбутнього вчителя, а відтак його професійних якостей, має відбуватися в полі національної культури, запевняє Зелюк В.В. [3]. Поглиблене вивчення народних ремесел та сучасних технологій є складовою частиною формування особистості – одне з найважливіших питань педагогічної науки останнього часу. 

Особлива роль у професійній підготовці студентів, майбутніх інженерів-педагогів швейного профілю відводиться вивченню народного одягу, а також сучасній його інтерпретації. При цьому навчання здійснюється з урахуванням виховного значення народного мистецтва, розвитку творчих здібностей студентів. Знання народного мистецтва закономірно входять у зміст блоку художньо спрямованих дисциплін. Позитивна сторона такої організації навчання дає можливість формування професійної майстерності майбутніх спеціалістів.

Як визначено в словнику “Професійна освіта”, майстерність - це вищий рівень професійної діяльності, сформованої в результаті оволодіння знанями, вмінями і навичками. Професійна майстерність характеризується сукупністтю професійно значущих якостей: якісттю роботи, продуктивністтю праці, застосуванням передових методів праці, сучасної техніки і технології, виробничою самостійністтю, свідомим виконанням робіт, творчим ставленням до праці, культурою праці [6]. 

“Майстерність – високе мистецтво в якійсь галузі, вправність у виконанні певного виду діяльності. Майстерність передбачає наявність професійних знань, умінь та навичок… Майстерність є такою ж рисою, яка відрізняє одного працівника від іншого, адже він творить щось неповторне, нестандартне” – таке визначення майстерності дається у педагогічному словнику [7]. Ще одне визначення майстерності дає М.К.Козій: “Майстерність – це складник знань, умінь і навичок, який створюється здібностями індивіда, його вправністю, творчим пошуком, психологічним станом, інтелектуальною потужністю і вольовими зусиллями в діяльнісному процесі [ 5,162],

Позитивний вплив на формування професійної майстерності та загальної культури засобами мистецтва визначають Рудницька О., Масол Л.М., Хомич Л.О., Лещенко М.П., Орлов В.Ф., Пилипчук В.В., Іванова Т.В. та  декоративно-прикладного мистецтва зокрема: Зелюк В.В., Смікал В.О., Радкевич В.О., та інші. Так наприклад, В.О.  Радкевич наголошує, що “сучасний фахівець художнього профілю як творча особистість повинен бути постійно пов’язаний з історичною спадкоємністтю майстерності [8, 467].  

М.П. Лещенко, професор, дослідник зарубіжних педагогічних технологій підготовки учителів до естетичного виховання звертає увагу на те, що невід’ємним компонентом зарубіжних педагогічних коледжів у естетичному розвитку майбутніх педагогів та становлені їх професійної майстерності є декоративно-прикладне мистецтво, що інтегрує елементи різних технік і технологій.

Введення культурологічного та етнічного компонентів у зміст навчання майбутніх інженерів-педагогів швейного профілю забезпечує формування не лише їх професійні й естетичні якості, але й опанування національно-мистецькими традиціями, розвиток творчих здібностей через пробудження творчого потенціалу студента, виховання здатності відчувати естетичну насолоду від результатів своєї праці, любов і шану до  рідного краю, гордість за себе і свій народ.

Мета навчання з етнографічним нахилом передбачає: формування у студентів глибокого розуміння естетики та семантичного змісту народного костюма та декоративно-прикладного мистецтва; розвитку образного мислення; виховання художньої культури; набуття умінь і навичок в процесі засвоєння різних технік і технологій з художньої обробки текстильних матеріалів; аналіз і синтез аналогів народного вбрання під час художнього проектування одягу, з використанням етнічних елементів. Таким чином, студентами засвоюється певна сукупність знань, умінь і навичок, що є необхідною умовою для формування і становлення їх професійної майстерності, а також  відбувається ознайомлення з традиціями етнохудожньої культури власного народу. Водночас навчально-виховний процес спрямовується на формування у студентів ціннісних орієнтирів, ідеалів, позитивних рис характеру. 

 
У підготовці інженерів-педагогів швейного профілю з циклу художньо-проектних дисциплін, на нашу думку, важливо забезпечувати: вивчення побудови форми етнічного костюма; здійснення аналізу структурних побудов форми і їх трансформації; вивчення функціонального і художнього значення у процесі формоутворення виробу; здійснення аналізу сучасних технологій і технічних можливостей виробництва, з метою реалізації творчого задуму; вивчення і використання в розробках сучасних форм одягу історичної та етнографічної спадщини. 

Під час проектування сучасних форм одягу ступінь наближення його до першоджерела може бути різним, його визначає й вибирає сам студент, однак, важливим моментом розробки сучасного одягу є те, що виконаний за етнічними мотивами виріб ні в якому разі не повинен перетворюватися в копію народного костюма, що також формує професійні навички і відточує майстерність. Чим делікатнішим є асоціативний зв’язок з першоджерелом, тим більш досконалішим і гармонійним буде дизайн сучасного костюма, створеного за етномотивами. 

Дизайном костюма називається мистецтво створення одягу як утилітарної речі і водночас художнього твору. Дизайн робить форму будь-якого предмета не тільки емоційно виразною, тобто надає їй  естетичної цінності, але й, утилітарно доцільною, конструктивно виправданою, приємною в користуванні. Теоретичною основою дизайну є художнє проектування одягу [1, 9-10]. Саме в цьому сенсі, в системі професійної підготовки майбутніх інженерів-педагогів швейного профілю, передбачено вивчення курсу «Основи художнього проектування одягу».

Можна погодитися з Н.В. Чупріною, що в загальному дизайн-освіта, зокрема, в сфері художнього проектування одягу передбачає певний рівень знань не тільки з художнього та технічного конструювання, технології, композиції, а також в сфері психології, антропології, мистецтвознавства [13,170-172], сюди ще можна додати поглиблене вивчення етнокостюма. Дизайнер працюючи над створенням проекту нової форми костюма виступає в якості і художника, і скульптора, і живописця, і прикладника; він і конструктор, і технолог, також мусить бути психологом, який через одяг допомагає людині отримати впевненість у своїй неповторності, тобто допомогти людині виробити свій власний стиль в одязі. Власний стиль, в свою чергу допомагає людині через зовнішній вигляд виразити свій внутрішній світ, естетичні уявлення, проявити індивідуальність. 

Мода проявляється через форму, зміна форми веде до зміни моди. Форма більш сталий елемент в моді ніж колір і декор,  що змінюються щорічно чи сезонно. Але, як  зауважує М.В. Дорохіна,  значення одягу з  практичної та естетичної позиції не обмежується лише формою. Взагалі, форма та її колористичне й орнаментальне наповнення – це цілісне явище [2,164].  Тому під час вивчення етнографічних форм одягу, ми ніяк не можемо обійти його кольорового і декоративного оформлення, що має непересічне значення у комплексному вирішені загальної композиції народного костюма. Форма, орнамент, колір в кожній місцевості мають свої особливості в залежності від способу господарювання, кліматичних і географічних умов проживання, особливостей місцевих матеріалів. Ця закономірність в народній творчості присутня завжди і не зникає навіть тоді, коли сучасне життя вносить зміни в  регіональні та  національні кордони.

За тисячолітню практику створення одягу людство виробило безліч прийомів декорування, метою якого є – перетворити утилітарну річ у художній твір, донести до глядача певну змістову і естетичну інформацію. Різні види технологічної обробки матеріалів – вишивка, ткацтво, аплікація. диктують виникнення орнаменту, як засобу художньо-образного декорування предметів одягу. Орнамент у свою чергу надає виробові ритмічності, порядку, структурної цілісності форми. В орнаменті склалася система зображувальної символіки, яка надовго визначила сюжетний стрій народного одягу, основні орнаментально-декоративні прийоми. Орнаментальні композиції багаті символічним значенням і мають свої змістові функції – обрядову, символічну, стилістичну. Орнаменти свідчать про тісний зв’язок декоративно-прикладного мистецтва з образно-міфологічними уявленнями наших пращурів. 

У старовинних орнаментах закарбоване естетичне осмислення людиною її ролі і місця у всесвіті,  діяльності на землі, співіснування з природою. В них на перший план виступають захисна, обрядова, магічна роль, де широко застосовувались знаки, символи, стилізовані зображення тварин і людей. З часом сакральний зміст орнаменту втратив своє первинне значення і від оберегового перейшов в суто декоративний, перетворившись у засіб   оздоблення одягу. В сучасному одязі орнаментальні композиції використовують доволі часто, але вони вже давно втратили свою містичну функцію, залишаючись своєрідною і оригінальною прикрасою. Водночас зазначимо, що композиційне розташування  орнаменту в сучасному одязі, часто повторює традиційне, що склалося в народному одязі, з його багатством орнаментальних рішень в костюмі.. Орнамент в сучасному одязі  слугує способом декоративного оформлення, хоча символічне значення багатьох орнаментальних композицій та кольорів має дуже активний вплив на стан людини, на її здоров’я. Всі дослідження в галузі сакральних кольорових сполучень й орнаментальних символів стверджують цей факт [2, 164].

В Україні широко використовувалися різні типи так званого накладного декору, що посідав особливе місце в організації композиційного вирішення національного костюма, вирізняючись багатством орнаментальних прийомів. Найдавнішим і найпоширенішим видом накладного декору є вишивка, яка має глибоку символіку орнаментів, дуже позитивну в своєму значенні, а тому і в своєму впливові на внутрішнє становище людини. Своєрідний невмирущий код на життя відбитий в кожному елементі старовинної української вишивки: хрестиків, кривульок, вужиків, зірочок, стилізованих квітів тощо. Зараз поступово з’являються спроби відродити розуміння і сприйняття давніх символів, що часто застосовуються у творах майстрів декоративно-прикладного мистецтва, тому що це не просто декор, не просто орнамент, а частина нашого загубленого світу, який мусимо відтворити і зрозуміти.

У зв’язку з цим в процесі проектування нових форм  одягу перед студентами ставляться такі завдання: зібрати і систематизувати наявний матеріал для характеристики костюма певного регіону; узагальнити зібраний матеріал, проаналізувати народний костюм певного регіону (силует, кольорова гама, декоративне оформлення); виділити характерні риси народного костюма, які можливо використати в розробці сучасного одягу чи костюма; виконати фор-ескізи і розробити ряд моделей-пропозицій за проаналізованим першоджерелом; відібрати кращі моделі-пропозиції для колекції.

Під час проектування сучасного одягу проходить процес творчого переосмислення традиційного народного костюма з урахуванням сучасної дійсності (сучасного напряму моди, тканин і матеріалів, технологічної обробки, обладнання тощо). У студентів виробляється власне бачення, індивідуальний почерк виконання, досягається різноплановість творчого задуму, формується професійна майстерність. Розробляючи нові моделі одягу на основі  традиційного народного костюма студенти долучаються до витоків національної культури, починають її розуміти, переосмислювати. В процесі проекту визрівають нові ідеї, які для втілення в життя потребують певної майстерності, яка зумовлюється  сукупністтю знань, умінь і навичок з композиції, художнього моделювання і конструювання одягу, технології пошиття, художньої обробки матеріалів, а саме ткацтва, вишивки, клаптикової техніки, в’язання, розпису тощо.  “Уміння становлять основу майстерності творчої особистості. Фонд умінь людини формується на основі знань і навичок” - зазначає В.Ружицький [10]. 

Виконуючи завдання, студенти опрацьовують літературу, знайомляться з музейними матеріалами, що підвищує ефективність навчально-виховного процесу і разом з цим сприяє формуванню у них естетичної, художньої культури, творчого потенціалу, формуваню їх професійних якостей. 

Свідченням зростання рівня професійної майстерності студентів кафедри трудового і професійного навчання є їх творчі та дипломні роботи, що з успіхом беруть участь у виставках і конкурсах  та являються художньо-естетичним фондом кафедри й університету. Майстерність - це те, чого можна домогтися (А.С. Макаренко), але професійна й педагогічна майстерність вдосконалюються все життя, тут не може бути перерви, тому що час стрімко змінюється, а відтак змінюються реалії, що потребують постійного вдосконалення самої людини та середовища де вона перебуває,   сходинки до нєї починаються зі стін рідного дому, школи, училища, технікуму, вищого навчального закладу. 
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Л. Корницкая

Формирование профессионального майстерства  будущих инженеров-педагогов швейного профиля методами этнодизайна

Резюме


В статье рассмотрены вопросы формирования профессиональных качеств  студентов, будущих инженеров-педагогов швейного профиля, в процессе изучения блока художественно-проектных дисциплин,  в частности  «Художественное проектирование одежды», с использованием этнических елементов народного украинского костюма и народных техник декорирования в проектировании и  изготовлении современных форм одежды.

